

丙年 耶穌升天節

【宗一1-11；希九24-28；十19-23；路廿四46-53】

潘家駿 神父

首先，想要問大家一個問題：你曾否想過「耶穌升天」的景況會是怎樣的一種情況？或許在我們今天這樣一個處在航空設備普及的時代，「升空」是一件司空見慣的事，因此我們很容易把耶穌升天想像成像火箭或其他種類的航空器一樣的緩緩升空。如果我們是這樣在想像耶穌的升天，那麼我們的想像就錯得離譜了。事實上，就如同祂的誕生、死亡和復活一樣，我們也稱「耶穌升天」是一項奧蹟。是復活的主基督與門徒們特別親密地相處了四十天之後，祂在人世間有形可見的臨在結束了，祂帶著祂完整的人性，進入了天主的光榮之中，而這也給了我們人類日後的復活升天立下了一個保證。

耶穌升天結束了耶穌在人世間有形可見的臨在，但祂又許下天天和我們在一起，因此這整個事件籠罩在「耶穌的離別」與「耶穌的同在」兩者之間的張力當中，而事實上，這種張力正是表達了我們現實的信仰景況。一方面，耶穌升天的行動清楚地告訴我們，耶穌正要告別、出發、離去，將不在這個世界上；不過，就在這同一時刻，耶穌升天卻也同時瀰漫著另一種耶穌仍然與我們同在力量。這實在很吊詭，在耶穌升天的離別中，卻是處處表達出祂的同在。

這種「離別」與「同在」之間的張力，也是我們信仰的張力。一方面我們說耶穌升天離開這個世界，坐在全能天主父的右邊，將來還要從那裡降來；另一方面我們卻又說，「主耶穌與我們同在」。是的，就在這耶穌的離別與同在之中，造成了我們信仰的本質，也奠定了我們基督徒信仰的本相：我們的信仰生活不可避免地會處於耶穌同在的光明與耶穌離別黑暗之中；楚於耶穌同在的勝利與耶穌離別的失敗之中；處於耶穌同在的建樹與耶穌離別的拆毀等辯證關係之中。是的，耶穌升天的得勝，並不表示我們的生活再沒有黑暗，更無法說基督徒的生命只剩下完美。不！我們的信仰生活仍然在世上經歷苦難、黑暗，基督徒的生命裡仍然有軟弱、有誘惑；然而另一方面，耶穌的同在卻又是如此地真實。

今日我們信仰的最大問題是，嚴重強調耶穌的同在，但同時嚴重忽略、低估了耶穌的離別，以及耶穌的離別對信仰的啟示、提醒和教導。今日我們的信仰很容易向人高舉、強調「耶穌與你同在」，「耶穌愛你」、「耶穌賜與你平安、喜樂」，並且在聖物的裝飾和聖歌的詠唱中大量複製這個「同在的道理」，似乎要讓「耶穌的同在」成為一切信仰及生活問題的答案與解救。

當然，「耶穌與我們同在」是耶穌升天前親口對我們的許諾，也是我們的基本信仰。然而當我們只是單一強調耶穌的同在，而忽視了耶穌離別，以及祂離別之後所留下來的對我們的囑咐，那麼就會如同 2015 年美國動畫電影《腦筋急轉彎》（*Inside Out*）中的情節一樣，如果只是過份強調樂樂，而忽視憂憂的時候，那麼就會對生活及情緒產生極大的負面影響及失衡。原來看似負面的憂憂，其實是正面的、必須的、不可或缺的。耶穌的告別、出發、離去，就好像這個憂憂一樣，當我們忽略了耶穌的離別和出發，我們就會低估了基督的離別所帶來的許諾與安慰。因此，信仰如果只是單單側重「耶穌同在」，那麼就會造成一種膚淺的屬神歡樂，而讓「耶穌愛你」成為朗朗上口的屬神口號與公式，讓「耶穌賜與你平安、喜樂」成為了機械化的屬神安慰。如此，恩寵便會成為大拍賣的「廉價恩寵」、喜樂就會成為大拍賣的喜樂、耶穌愛你也會淪為大拍賣的耶穌愛你。

因此不要害怕信仰生活中所面對的黑暗與困境，因為信仰中的軟弱，同時也會是信仰出發的起點。當發現自己信仰的軟弱時，才不至於永遠軟弱。這覺知會令我們不再天真地以為自己沒有問題，不再狂妄地認為天主永遠站在自己的這一邊，不再虛偽地以為只要掩蓋這些軟弱就是一種榮耀。於是我們不會再只是為自己營造耶穌的同在，而也真正承認耶穌的離別，並且更進一步發現耶穌離別後所留給我們的寶貴資產。

是的，耶穌的離別讓我們發現我們信仰的本相，並且更重要的是，在這本相下，我們發現耶穌所留下來的寶貴財產不僅是在同在裡面，更是在離別當中。沒有軟弱，沒有離別的傷痛，我們就無法真正明白耶穌所留給我們的訊息的真正意義。那麼耶穌為我們留下來的訊息是甚麼？這些訊息的意義又是甚麼呢？現在我們就來深究今天的讀經一《宗徒大事錄》。這篇經文為我們生動地描述了耶穌升天的景象，從這景象中我們看到了耶穌為我們留下的三點重要訊息及其重要意義：

第一點訊息是，當復活的耶穌和門徒一起吃飯時，祂吩咐他們不要離開耶路撒冷，而要等候父的恩許，也就是等候聖神的洗禮，並充滿聖神的能力，在耶路撒冷、猶太、和撒瑪黎雅全境，直到天涯海角，為祂作見證。這囑咐讓我們特別注意到的一句話是，這一切事情的發生是要從耶路撒冷開始的。耶路撒冷是耶穌的死亡和復活之地、也就是耶穌的逾越奧蹟之地，同時這裡也將要成為賜予聖神之地，因為逾越奧蹟與聖神降臨兩者之間的關係是完全密切、不可分割的，甚至我們可以說聖神降臨才使得基督的逾越奧蹟達到了完滿。聖神將使門徒們勇敢地在全世界，那怕是最黑暗的世界角落，宣講基督的逾越奧蹟，並為基督作見證。

第二點訊息，是透過兩位穿白衣的天使而向我們顯示的。這兩位天使提醒定睛望著天空的門徒們說：「加里肋亞人哪！你們為什麼站在這裡望著天空呢？這位離開你們，被接到天上去的耶穌，你們看見祂怎樣升了天，也要怎樣從天降來。」這醍醐灌頂的提醒正是提醒我們不要把目光老是「看著上面」，而更要「看向前方」「看向左右」。是的，每當我們面對這紛紛擾擾的世界時，我們總是會渴望一個更美好的天國就在我們舉目所及的空中裡出現，然而事實是，如果我們不一而再，再而三地將我們的視線拉回到我們生活的這一片土地上，與所有在這一片土地上生活的人一起作伴，一起同行，那麼耶穌所宣講的天國便無法在我們當中實現。因此，「耶穌升天」並不只是要我們停留在默觀耶穌升天的奧蹟上，更是要讓這奧蹟來推動我們去履行耶穌所託付給我們的大使命。是的，我們都要積極地以言以行去為耶穌作見證，如果耶穌升天是為讓我們看向天空而忘記世界，那麼我們就誤會大了。「耶穌升天」不是讓我們盯著天空仰望的時刻，而是去想到並實踐復活的主所託付給我們使命的時刻。因此，在耶穌第二次光榮歸來之前，我們要以實踐祂所託付給我們的大使命來預備好我們自己，為能無愧地站在祂的面前迎接祂。但這預備當然不是靠我們自己的能力來預備，而是靠聖神的能力。因此，我們需要向聖神開放我們的生命，讓聖神成為我們的內在動力。

接著第三點訊息，這訊息是託付給門徒們大使命。耶穌藉著糾正門徒的錯誤概念，而將大使命託付給了門徒們。門徒們到耶穌升天的此刻似乎還是在等待耶穌為祂們帶來政治的權利和世俗的王權。唉！人在面對超性事物時常常是遲鈍得叫人發慌。門徒們在接受了耶穌三年的教導，更是在經歷了耶穌的死亡和復活之後，卻仍然執迷不悟地對以色列王國滿懷憧憬和迷戀，夢想從統治權利中分一杯羹的渴望更是表露無疑，所以他們懷著赤裸裸的野心問耶穌說：「主啊！祢要在這時復興以色列國嗎？」耶穌寬容地接納了門徒們的軟弱、限度和不足，甚且更進一步地託付給他們大使命，這使命就是要為天主的王國而不是以色列王國作大使，這大使命在今天的福音中更是得到了進一步的發展：「你們必須因祂的名把悔改罪赦的信息、從耶路撒冷開始，傳遍萬國。你們就是這些事的見證人。」

從這三點訊息中，我們看到「耶穌的同在」與「耶穌的離別」兩者之間的張力，在「聖神」裡面得到了解決。在聖神中，我們具體經驗到耶穌的同在並不是一個靜態（static）的同在，而是充滿了見證及履行使命的行動；在聖神內，我們具體經驗到耶穌的離別也不是絕望的離別，而是滿含希望與盼望的出發。是的，在「耶穌的同在」與「耶穌的離別」之間，在我們的失敗與基督的得勝之間，在短暫現實的黑暗與基督永恆的真光之間，就是聖神與我們的同在。

所以，與我們同在的聖神在這個世代中召叫我們隨從祂的引導。而如果你是屬於聖神的人，那麼你的生命就不能停留不動！因為耶穌已經啟程出發了！因為耶穌已經走在你前面了！我們只能隨著聖神跟著耶穌。隨著聖神跟著耶穌同時也意味著出發、離開，從原來的舊我出發，離開自己固有的想法，離開自己習以為常的事，離開自己所持有的經驗，離開自己曾經有效解決問題的答案，離開自命永恆不變的做事模式，離開那些不加思索就自認為對的事，離開一切天主道路以外被人視為必然的事。這一切或許都曾經是美善的、真實的，但是這一切在聖神內都可以再度獲得更新。

因此，讓我們今日重新定義「海邊足印」這個我們已經耳熟能詳的比喻故事。這裡呈現出一個非常深奧的神學問題：究竟海邊沙灘中是一雙足印還是兩雙足印呢？我會說，沙灘上面仍然只是一雙足印。之所以是一雙足印，不是因為耶穌背著你走；這是錯誤理解耶穌的同在。之所以是一雙足印，也不是你一個人孤獨無望地走；這是錯誤理解耶穌的離別。之所以是一雙足印，正是因為耶穌已經啟程出發，祂在你前面，而你卻是緊緊地跟隨祂，按著祂所走過的每一個步伐，亦步亦趨地踏上祂走過的每一個足跡。

就讓我們靠著祂所派遣的聖神，靠著祂賜給我們的那來自高天的能力，啟程出發，步舞耶穌的足跡，去經驗初期教會門徒們所親身經歷的：「門徒出去，到處傳揚福音，主與他們一同工作，並用所行的奇蹟，來證實所傳的道。」那麼即使我們的信仰必須面對張狂的黑暗惡勢力，但無論任何情況，總有一條通往天主的道路。阿們。